

英國工黨擬改革中學教育以強化青少年英數能力

駐英國代表處教育組

提供日期：民國 103 年 4 月 8 日

英國工黨於本(2014)年3月3日正式公布中等教育新政策，要求英格蘭及威爾士中等教育階段學生到18歲前都須持續學習英文及數學，同時讓選擇學術或職業路線的學生都能受到同等的重視。工黨認為，此政策將確保學生完成中等教育時有足以滿足工作所需的技能，從而減少尼特族的數量，提升英國在學生能力國際評量計畫(PISA)的表現，並使英格蘭與威爾士地區能與多數已開發國家接軌。

關鍵科目在學生離校前一直都是學校必修課，這在國際間是相當普遍的現象，但在英國則不然，儘管教育部長 Michael Gove 曾指出，英語及數學為企業最為看重的科目。英格蘭年屆退休人員的數學與語文能力較青少年優異，這在已開發國家中也屬少見。此外，根據經濟合作和發展組織(OECD)的調查，高達四分之一的英格蘭成人其數學能力只到10歲兒童的程度。

長久以來，代表資方的英國產業聯合會(Confederation of British Industry, CBI)便持續要求政府解決職場新鮮人數學及英語能力低落的問題，英國政府也亟思改善上述困境。英國執政黨近來便宣布，英格蘭地區學生未能於GCSE 英語及數學科目取得C以上成績者，須繼續學習該科目。

在工黨規畫的中等教育中，所有學生都要學習GCSE 中等學力學程(intermediate GCSE-level Baccalaureate)，並進入所謂的「國家中等教育學力學程」(National Baccalaureate)，這個學程會依據學生的性向分類，有學術傾向的學生進入A-Level，取得普通教育學力證書(general baccalaureate)，欲就業的學生則參與現有的職業教育與訓練，取得技術證書(technical baccalaureate)，不過所有學生都必須繼續上英語及數學課程、參加個人技能發展課程，並參與延伸教育課程。工黨認為新的中學教育方案，對14至19歲英格蘭青少年來說，可謂改變過去學術及職業教育涇渭分明的現象。工黨影子教育部長 Tristram Hunt 表示，工黨希望透過新教育制度，讓沒有升學打算的學生能受到良好的職業教育。

學校也將承擔更多責任，確保於16歲離開學校教育的學生能順利實習或至其他就業訓練或教育中心受訓。工黨認為學校在處理尼特族問題時扮演重要角色，因此要求學校在學生畢業時能掌握學生未來

出路。若學校未能確保學生完成相關教育或訓練，便需支付罰金，其他與地方企業有良好夥伴關係的學校則可運用這筆罰金推動校務。此外，所有提供實習機會的雇主及訓練單位必須確保實習生在滿18歲之前，仍會繼續上英文及數學課。Tristram Hunt 認為，這項政策將會照顧未繼續升學的青少年需求。

目前各方對此政策都抱持正面態度。英國產業聯合會便相當認同此政策。英國學院協會(Association of Colleges)也肯定這項政策，但對其能否順利執行有所疑慮。該協會執行長 Martin Doel 表示，工黨能體認到數學與英文對職業技能的重要性，此一政策方向正確，要求學生到18歲前都須學習數學與英文也是好方法，但這也代表相關單位要訓練並聘用更多專科教師，同時政府也要投資大筆教育經費。英國全國校長協會(National Association of Head Teachers)秘書長 Russell Hobby 大體贊同此一政策，但對罰金能否達到預期效果持質疑態度。他表示，學校確實應該掌握學生出路，因為學校並不只是幫學生準備考試，還要協助他們面對未來生活，但畢業生未必總能和學校保持聯繫，而國家與區域經濟同時影響學生未來出路，這些都需納入考量。對此，工黨表示會諮詢英格蘭資格及考試辦公室(Office of Qualifications and Examinations Regulation, Ofqual)，了解新政策是否可行。

資料來源：

BBC, 2014年3月3日, New school-leaver's qualification planned by Labour, <http://www.bbc.co.uk/news/education-26418348>

The Guardian, 2014年3月1日, School pupils to study maths and English to 18 under Labour, <http://www.theguardian.com/politics/2014/mar/01/school-maths-english-18-labour>。